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Άγιος Διάδοχος Φωτικής: Η ταπείνωση έρχεται με 
δύο τρόπους
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Από τον Ευεργετινό

Η ταπεινοφροσύνη είναι μια αρετή που πολύ δύσκολα κατορθώνεται.
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Διότι όσο μεγάλη είναι, τόσο πολλούς αγώνες χρειάζεται για να αποκτηθεί.

Έρχεται δε σε αυτούς που μετέχουν στην αγία γνώση κατά δύο τρόπους.

Όταν δηλαδή αυτός που αγωνίζεται στην ευσέβεια βρίσκεται στη μέση της 
πνευματικής εμπειρίας, είτε εξαιτίας της σωματικής ασθένειας, είτε εξαιτίας 
εκείνων που εχθρεύονται αυτούς που φροντίζουν για τη δικαιοσύνη, είτε ένεκα 
των πονηρών λογισμών, αυτός έχει κάπως ταπεινότερο το φρόνημα.

Όταν δε ο νους αισθανθεί έντονα και πληροφορηθεί ότι έχει φωτιστεί από την Αγία 
Χάρη του Θεού, τότε η ψυχή έχει την ταπεινοφροσύνη ως φυσική ιδιότητα.

Διότι, καθώς διαποτίζεται από τη Θεία Χάρη, δεν μπορεί πλέον να περηφανεύεται, 
παρασυρόμενη από τη φιλοδοξία, έστω και αν ασταμάτητα εκτελεί τις εντολές του 
Θεού.

Μάλιστα θεωρεί εαυτήν πιο ταπεινή, λόγω της κοινωνίας της με την επιείκεια του 
Θεού.

Από αυτούς λοιπόν, τους δύο τρόπους, η μεν πρώτη ταπεινοφροσύνη, που 
αποκτάται από την πνευματική εμπειρία, συνοδεύεται ως έπη το πλείστον από 
λύπη και αθυμία, ενώ η άλλη από χαρά και πάνσοφο ντροπή.

Γι’ αυτό, όπως είπα, η μεν πρώτη έρχεται σε αυτούς που βρίσκονται στη μέση των 
πνευματικών αγώνων, ενώ η άλλη αποστέλλεται σε αυτούς που αγγίζουν την 
τελειότητα.

Γι’ αυτό εκείνη πολλές φορές ντροπιάζεται από τη βιοτική ευτυχία, ενώ η άλλη, 
ακόμα και όλα τα βασίλεια του κόσμου να της προσφέρει κάποιος, ούτε πτοείται, 
ούτε αισθάνεται καθόλου τα φοβερά βέλη της αμαρτίας, διότι επειδή είναι εξ 
ολοκλήρου πνευματική, αγνοεί παντελώς τα σωματικά και υλικά δώρα.

Πρέπει λοιπόν ο αγωνιστής με κάθε τρόπο να ξεπεράσει την πρώτη και να φτάσει 
σε αυτή.

Διότι αν η Χάρις του Θεού δεν προετοιμάσει το αυτεξούσιο μας διαμέσου της 
δοκιμασίας των παιδαγωγικών τρόπων, και όχι αναγκαστικά, δεν είναι δυνατό να 
μας χαρίσει την τελειότητα της πνευματικής ταπεινοφροσύνης.

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Από το περιοδικό «Ορθόδοξη Μαρτυρία», αριθμός 125, Φθινόπωρο 2021, έκδοση 
του Παγκυπρίου Συλλόγου Ορθοδόξου Παραδόσεως «Οι Φίλοι του Αγίου Όρους». 
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